
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “5​ เหตุผล

ทําไม​? ครู​ถึง​หนี้​เงิน​กู​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) เปิด​เผย​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​ขาว​ปัญหา​หน้ี​เงิน​กู​ของ​ขาราชการ​ครู​”

สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 12 ถึง​ 16 มกราคม​ พ​.​ศ.​ 2562 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,203 คน

อาชีพ​ครู​ถือ​เป็น​อาชีพ​ที่​มี​ความ​สําคัญ​กับ​การ​พัฒนา​ประเทศ​ให​มี​ความ​เจริญ​กาวหน า​ใน​ดาน​ตางๆ​ รวม​ถึง​เป็น​อาชีพ​ที่​มี

สวน​สําคัญ​ใน​การ​ยก​ระดับ​คุณภาพ​ประชากร​ใน​ประเทศ​ให​สูง​ขึ้น​ ทัง้น้ี​นอกจาก​ครู​จะ​เป็น​ผู​ถายทอด​ความ​รู​ใน​สาขา

วิชา​ตางๆ​ แลว​และ​ปลูก​ฝัง​การ​มี​ระเบียบ​วิ​นัย​ คุณ​ธร​รม​ จริยธรรม​ ควา​มซื่อสัตย​แลว​ ครู​ยัง​ได​รับ​การ​ยกยอง​จาก

สังคม​ให​เป็น​แบบ​อยาง​ใน​การ​ประพฤติ​ปฏิบัติ​และ​แบบ​อยาง​ทาง​ความ​คิด​อีก​ดวย​ อยางไร​ก็​ตาม​ ปัญหา​หน่ึง​ที่​อยู​คู​กับ

อาชีพ​ครู​รวม​ถึง​บุคลากร​ทางการ​ศึกษา​ใน​ประเทศไทย​มา​อยาง​ยาวนาน​คือ​การ​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ทัง้​จาก​แหลง​เงิน​กู​ที่​เป็น

สถาบัน​การ​เงิน​ กอง​ทุ​น ​หรือ​แหลง​เงิน​กู​นอก​ระบบ​ตางๆ

จาก​ขอมูล​เมื่อ​ปี​ พ​.​ศ.​ 2558 แสดง​ให​เห็น​วา​จาก​จํานวน​ขาราชการ​ครู​กวา​ 450,000 คน​นัน้​มี​มูลคา​หน้ี​เงิน​กู​ถึง​กวา​ 1.

2 ลาน​ๆ บาท​ ทัง้น้ี​หนวย​งาน​ภาค​รัฐ​ได​พยายาม​กําหนด​มาตรการ​แก​ปัญหา​หน้ี​เงิน​กู​ รวม​ถึง​กําหนด​แนวทาง​ชวย

เหลือ​แบง​เบา​ภาระ​การ​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ของ​ขาราชการ​ครู​ เชน​ การ​จัด​ทําโครงการ​เงิน​การ​ฌาปนกิจ​สงเคราะห​ชวย​เพื่อน

ครู​และ​บุคลากร​ทางการ​ศึกษา​ แต​ปัญหา​การ​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ของ​ขาราชการ​ครู​ก็​ยัง​คง​มี​แนว​โนม​เพิ่ม​ขึ้น​อยาง​ตอ​เน่ือง​

จาก​ประเด็น​ดัง​กลาว​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน

ทัว่ไป​ตอ​ขาว​ปัญหา​หน้ี​เงิน​กู​ของ​ขา​ราช​การ​ครู

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ แบง​เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​46 เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​54 สามารถ​สรุป​ผล

ได​ดัง​น้ี​ ใน​ดาน​ความ​รูสึก​ตอ​กลุม​ขาราชการ​ครู​ที่​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 52.

62 ระบุ​วา​ตนเอง​รูสึก​เห็น​อก​เห็นใจ​กลุม​ขาราชการ​ครู​ที่​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ตางๆ​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 38.​07 ยอมรับ

วา​ตนเอง​ไมรู​สึก​เห็น​อก​เห็น​ใจ​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 9​.​31 ไม​แน​ใจ

สําหรับ​สาเหตุ​สําคัญ​สูง​สุด​ 5 อันดับ​ตาม​ความ​คิด​เห็น​ของ​กลุม​ตัวอยาง​ที่​ทําให​ขาราชการ​ครู​ตอง​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ได​แก​

การ​ใช​เงิน​เกิน​ตัว​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 86.​7 มี​ภาระ​คา​ใช​จาย​ที่​จําเป็น​ตางๆ​ มาก​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 84.​54 คา​ครอง​ชีพ​ใน​ชีวิต

ประจําวัน​สูง​ขึ้น​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 82.​63 ติด​การ​พนัน​/สุ​รา​/ยา​เสพ​ติด​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 79.​55 และ​ชวย​คํ้าประกัน​ให​ผู​อื่น

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 76.​97
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ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​ปัญหา​การ​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ของ​ขาราชการ​ครู​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 72.​9 เชื่อ​วา​กลุม​ขาราชการ​ครู

ที่​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ตางๆ​ สวน​ใหญ​ไม​ได​ศึกษา​เงื่อนไข​การ​ชําระ​เงิน​กู​กอน​การ​ตัดสิน​ใจ​กู​เงิน​ ขณะ​เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง

ประมาณ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​83 เห็น​ดวย​วาการ​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ของ​ขาราชการ​ครู​จะ​สง​ผลก​ระ​ทบ​ทําให

คุณภาพ​การ​ศึกษา​ไทย​ลด​ลง​ และ​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 59.​85 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​เป็น

หน้ี​เงิน​กู​ของ​ขาราชการ​ครู​จะ​สง​ผล​เสีย​กับ​ภาพ​ลักษณ​การ​เป็น​ตัวอยาง​ที่​ดี​ใน​สังคม​ของ​คุณครู​โดย​รวม

ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​โครงการ​เงิน​การ​ฌาปนกิจ​สงเคราะห​ชวย​เพื่อน​ครู​และ​บุคลากร​ทางการ​ศึกษา​ (ช.​พ.​ค.​) นัน้​ กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 59.​02 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​โครงการ​เงิน​ การ​ฌาปนกิจ​สงเคราะห​ชวย​เพื่อน​ครู​และ​บุคลากร​ทางการ

ศึกษา​ (ช.​พ.​ค.​) มี​สวน​ชวย​แบง​เบา​ภาระ​การ​ผอน​ชําระ​หน้ี​เงิน​กู​ตางๆ​ ได​จริง​ แต​อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​สวน​ใหญ

คิด​เป็น​รอย​ละ​ 62.​51 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​โครงการ​เงิน​ การ​ฌาปนกิจ​สงเคราะห​ชวย​เพื่อน​ครู​และ​บุคลากร​ทางการ​ศึกษา​

(ช.​พ.​ค.​) ไมมี​สวน​ชวย​ลด​ปัญหา​การ​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ตางๆ​ของ​ขาราชการ​ครู​ลง​ได​จริง

ทัง้​น้ี​ เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​วิธี​การ​แก​ปัญหา​การ​เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ของ​ขาราชการ​ครู​ใน​ระยะ​ยาว​ระหวาง​การ​ลด​ดอกเบีย้​เงิน​กู

กับ​การ​ควบคุม​การ​กู​เงิน​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 54.​28 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​รัฐบาล​ควร​กําหนด

มาตรการ​ควบคุม​การ​กู​เงิน​มาก​กวา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 16.​71 ระบุ​วา​ควร​กําหนด​มาตรการ​ลด​ดอกเบีย้​เงิน​กู

มาก​กวา​ โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​9.​01 ระบุ​วา​ควร​ใช​ทัง้​สอง​มาตรการ​ควบ​คู​กัน

อยางไร​ก็ตาม​กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สาม​ใน​สี่​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 74.​4 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​รัฐบาล​จะ​ไม​สามารถ​แก​ปัญหา​การ

เป็น​หน้ี​เงิน​กู​ตางๆ​ ของ​ขาราชการ​ครู​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 16.​59 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​จะ​สามารถ​แก​ปัญหา​ได​

สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 8.​81 ไม​แน​ใจ


